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ORTSKURVEN

Was sind Ortskurven?

Ortskurven sind ein Hilfsmittel das man beim Umgang mit Funktionsscharen verwendet. Eine
Ortskurve ist dabei eine Kurve, auf der alle Punkte einer Funktionsschar liegen, die eine Gewisse
Eigenschaft erfullen. Diese Eigenschaften kdnnen z. B. sein dass die erste Ableitung null ist. Somit
wulrde die Ostkurve alle Extrema der Funktionsschar beinhalten.

Berechnung der Ortskurve fiir lokale Extrema:
Um die Ortskurve eine Funktionsschar zu berechnen, die alle lokalen Extrema der Schar aufweist,
muss man den folgenden Aktionsplan anwenden:
# Zunachst ganz normal die Extremstellen der Kurvenschar bestimmen, mit der zweiten
Ableitung priufen und Uber die Ausgangsgleichung die Y-Koordinaten berechnen.
# Nun die X-Koordinate nach der Formvariablen (Schar-Variablen) umstellen.
¥ Dann die umgestellte X-Koordinate in die Y-Koordinate einsetzten und somit die Ortskurve
fiir die Bestimmung von Y-Werten unabhangig von der Formvariablen herleiten.

Beispiel:

Gegeben ist die Funktionsschar f,(x) = x* +
kex + 1 fUr die wir die Ortskurve fur lokale
Extrema bestimmen sollen.

Nach dem oben beschriebenen Akticnsplan
bilden wir zunachst die beiden ersten
Ableitungen dieser Schar:

) =2x+ 1k

frx)=2

Nun setzten wir die erste Ableitung gleich null
und ermitteln damit die maéglichen X-Werte
der Extrempunkte:

0 =2x+k |-k
-k =2x | +2
*Ek=x

Die zweite Ableitung an der Stelle —%k ist auf

jeden Fall groBer als Null, daher ist diese
Stelle als Extremstelle bestatigt. Wir setzten
sie also in die Ausgangsgleichung ein um die
Y-Koordinate zu ermitteln.

Berechnung der Ortskurve fiir Wendepunkte:

A3~ v

( 1k)— 1k2+i
fic Zk)=—7

Als Extrempunkt flr die Kurvenschar ergibt
sich somit: Py (—2k|-2k%+1)

Um die allgemeine Ortskurve zu ermitteln,
stellen wir nun die X-Koordinate nach der
Formvariablen k um. Es ergibt sich die
Gleichung k = —2x.

Diesen Term setzten wir jetzt fur k in die Y-
Koordinate des Extrempunktes ein. Wir
erhalten:

1
y:—z-(—Zx)2+1
y=—x*+1

Die ist die Gleichung der Ortskurve, auf der
alle Extrempunkte dieser Funktionsschar
liegen.

Um die Ortskurve eine Funktionsschar zu berechnen, die alle Wendepunkte der Schar aufweist,
geht man im Grunde genauso vor, wie zuvor bei den Extremwerten:
#  Zunachst ganz normal die Wendestellen der Kurvenschar bestimmen, mit der dritten
Ableitung prufen und Uber die Ausgangsgleichung die Y-Koordinaten berechnen.
# Nun die X-Kcordinate nach der Formvariablen (Schar-Variablen) umstellen.
# Dann die umgestellte X-Koordinate in die Y-Koordinate einsetzten und somit die Ortskurve
flr die Bestimmung von Y-Werten unabhangig von der Formvariablen herleiten.

Lernen leicht semacht

© Marco Rancinger
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Umrechnung zwischen Parameterform,
Koordinatenform und Normalenform
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Einsertiger Signifikanaest
Beispied:

,Die Autofarbe WeiR wird in Deutschland immer beliebter”. So lautet die Schlagzeile der aktuellen
Ausgabe einer Autozeitschrift, nach dem man in den vergangenen Jahren von einem Marktanteil von

20% fiir weiRe Autos ausgegangen war. Ein Autohédndler vermutet deshalb, dass Autos weiBer Farbe
zahlreicher geworden sind. Bevor er verstarkt weiRe Gebrauchtwagen ankauft, machte er durch

einen Test sicherstellen, dass die Aussage der Autozeitschrift richtig ist. Zu diesem Zweck ermittelt er

an einer HauptverkehrsstraBe, wie viele von 100 vorbeifahrenden Pkws (mit deutschem

Kennzeichen) weil sind. v Wi tl.vl-g \Luuusaq\k \Uﬁht Mu’: \Cm\}g ( LY VNS
O Bikse RNRAUIR uadd Los ttrden \toune,

Baim HypothesenteSt machie man verhinder,cass man sicn fur aie
.Aﬁf@fanfyh\/pom (Ha) entsareidet,obwor? cie Nudhypothese (He)
Hehiig ist Im Baispied * Ho*(p<02)  Ha* (p>012)

Lnkssatiger 165 Rechissertiger Test”
e Ho® D=6 OCET P2 R Werprpecder
i | H] ' Hdp(pc S B \\H/& | P<Po
\ . p>Po
i Uegt tinks von He und Hy Qegt rechis vaN Ho und
denn Erwariungsert clem Grwartungswert

Bei einem dnkseeitigen Test besticnmt noan aen .AtfehlwungsmfeiCh |
cer Nulthypothese Aol <L0;k]-Ann,, Sudne mit Binomid CD Xinip)
clie gropte Zark K, sodass gt

o =P (ENtscneicking fUr Ha) - plx<k)< 5.

Be einem rechisseifigen Test bestinmi man cen Abfennungstereidn
der Nulthypothese Ablyg =Lkea;n1=Ann,,. Sudne die Keinste, 2antk.
s0dass g
= P (ENISCRECIUNG fUr Ha) = plxsK) <5, rpixek)
urechnung: 4= Pkt px2K)<0,05+pxs k)

Suche. k mit: D(X<k) 209>

Respel oben'. n: 4100 p= 012 gt PRZODr By P20y
(x2K)e 57
(£k)20:D
p(xsff):O;%b?ﬁ >0,95
k=27

p(x>22)£57 AbL.py, 128 1001 Ann 1O A
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